

Crónica de Africa

La acción colonizadora

Despejada por ahora la nebulosa del problema militar, queda sobre el tapete un arduo problema, de cuya resolución depende el éxito definitivo de la acción de España en Marruecos: éste es el problema de la colonización.

A propósito de ello decía «La Gaceta de Yebala»:

«Aún nos queda por desarrollar casi íntegramente, la labor más ardua, más delicada: la social y colonizadora, en lo que antes no se hizo nada.»

Ciertamente es así. Acaso el problema colonizador es el que menos ha entrado en la comprensión de los españoles, cuando en realidad es el que ha de solidificar los enormes sacrificios que España, pródiga siempre por salvar su porvenir, derrochó en estas tierras del Magreb.

Contemplando con los propios ojos y estudiando prácticamente este problema desde el corazón de nuestra zona del Protectorado, es como se puede apreciar mejor la ventaja o desventaja de la rápida o lenta colonización, pero no una colonización entendida tan solo bajo el punto de vista comercial, como parece ser se ha comprendido al dar nombre de colonizadoras a empresas solo al comercio destinadas, sino una colonización completa, cual ya en otros artículos hemos sostenido, y en ello coincide «La Gaceta de Yebala»: esto es: labor social, labor cultural, labor de educación agrícola que conveza al indígena que es el arado, y no en el fusil, está la llave de su desarrollo progresivo y la base de su futura riqueza, como asimismo la de una sólida paz.

La colonización comercial se ha extendido, tanto en todas las ciudades del Protectorado que el exceso de afluencia de «colonizadores» de este jaez ha venido a promover una profunda crisis; y comercios que años atrás constituían un brillante negocio, hoy se ven oprimidos por la crisis que obliga a cerrar a no pocos.

Esta realidad tangible nos viene a demostrar el equívoco en que por el elemento civil se ha mirado el problema de colonización en Africa y la necesidad de que por la Alta Comisaría y la Dirección de Marruecos y Colonias se enfoque y desarrolle el problema colonizador bajo el punto de vista que antes citamos.

Marruecos es eminentemente agrícola. No son sus tierras áridas e ingratas, como se ha querido demostrar, acaso por quienes no las hayan visto nunca. Africa tiene magníficas extensiones de terrenos en los que pueden crearse espléndidas huertas y bellos arrozales o ricos viñedos o campos de olivos

estepados. No hay más que mirar en esta zona las inmensurables llanuras que se extienden entre Rif y Negro; la hermosura de campos entre Castillejos y Rifien; la incomparable belleza de la vega arrocerá, con la espléndida albufera que existe entre Negro y Rincón de Medik; la vega deliciosa que se extiende desde los altos de Rincón de Medik a Malalién, y la ubérrima que se divide entre Malalién y Tetuán. Hacer que todo este terreno, fecundo porque es una tierra magnífica, produzca diferentes cultivos, crear en estos amplios campos escuelas de experimentación; extender hacia aquí la colonización; ofrecer a los colonizadores españoles, en concesiones especiales, estas tierras, para que en franca convivencia con los indígenas las hagan producir, a la par que instruyan a éstos en los cultivos, cual se está verificando en los campos de experimentación de Larache; intensificar la riqueza agrícola para que la comercial encuentre en ésta al fuerte aliado: éste es el problema colonizador a resolver.

Y España puede resolverlo, si quiere, con la misma rapidez y energía con que ha sabido resolver el problema militar, si tiene igual acierto al enfocarlo cual lo tuvo con el otro.

No muy lejos de nosotros está el ejemplo de Francia: la obra de Lyauté fructificó porque supo enfocarlo bien el problema colonizador colocando junto al ramal de vía férrea o de carretera que atraviesa el campo del Protectorado, al colono agrícola, que al fundir sus intereses con el indígena permitió a éste ver prácticamente las ventajas de la colaboración europea, y eso no deja de ser el ímán que, a la par que atrae las simpatías de los indígenas, hace que vaya borrándose en su corazón el ancestral espíritu de guerra y la civilización eche sus raíces en campos que antes a ésta parecían inexpugnables.

La mejor escuela colonial es la colonización agrícola. Cuanto más estudiamos a fondo estas tierras fecundas, que asemejan las llanuras de la vega valenciana, más nos aferramos a esta idea.

En lo que a la parte de Ceuta y Tetuán se refiere, consiguiendo establecer colonos técnicos en las tierras antes citadas y fomentar la riqueza agrícola en ellas, en torno a las hoy aisladas estaciones de Castillejos, Negro y Malalién, se formarían poblados importantes, que constituirían una firme base de seguridad a la pacificación y un sólido jalón de la obra civilizadora de España en el Magreb.

J. JORDAN Y JOVER.

Ceuta y Noviembre de 1926.

La Sociedad de Naciones y la paz

La temible incógnita de Rusia

Hace ya bastante tiempo que no tenemos noticias de Rusia. Sabemos, o creemos saber, que Trotsky y Zinovieff han sido apartados del Poder, que han cambiado la bandera roja por otra verde y roja, y que lentamente evoluciona el bolchevismo, renunciando a hacer propaganda fuera de su patria, primero, y entrando en componendas con la sociedad capitalista después. Y esto es todo lo que de Rusia llega hasta nosotros.

El movimiento bolchevista europeo no puede, sin embargo, darse por muerto, pues todavía en Alemania, Polonia e Inglaterra, y aún en Francia, nación tan refractaria al comunismo, se cuentan los partidarios de estas ideas por centenares de miles, lo que significa que es prematuro creer no ha desaparecido el peligro. Pero también hay que tener en cuenta que, con frecuencia, se alistan en las filas revolucionarias descontentos que no

han encontrado partido político que recogiera su ideología, y que se afilian en las filas extremistas sólo en son de protesta para exteriorizar su malestar.

Entre los ministros bolchevistas, el único que parece haberse salvado es el príncipe Tchitcherin, que dirige la política exterior rusa siguiendo iguales normas que la vieja diplomacia imperialista de Ignatieff, cuyo sobrenombre, honroso para un diplomático, era el *mentiroso*, y que persigie el mismo ideal panslavista que el general Skobeleff y sus discípulos. En esta permanencia de ideales y aún de personas, es donde vemos un serio peligro para la buena marcha de la Sociedad de Naciones.

El príncipe Tchitcherin, de ayer, hoy el *compañero* Tchitcherin, ha sabido hacer pesar en Europa y Asia el poder latente, en potencia, de Rusia en el mundo. Ha logrado aliarse con Alemania y con Lituania, lo que le consiente hacer oír la voz de Rusia en Polonia y en Rumanía, evitando de paso una confederación de repúblicas. Poco auxilio parece el de Lituania para Rusia, pues aquella nación sólo tiene unos dos millones de habitantes, de raza germánica, en su mayoría, pero es el suficiente para evitar el block de las naciones bálticas y pasar sobre Polonia que teme la pérdida de Wilna que por un golpe de fuerza arrebató a la naciente república lituana.

Siendo Rusia tan poderosa y poseyendo tan perspicaz diploma-

cia, es evidente que la Sociedad de Naciones vivirá de precario mientras no cuente con su concurso y su cooperación. Si decide, por ejemplo, que Polonia reciba Memel en compensación de Dantzig o que el corredor polaco sea cedido con Alemania por otras ventajas económicas, la oposición, el veto de Rusia, bastará para que no pueda aplicarse este acuerdo.

El bolchevismo evoluciona, pacta con el capitalismo y lentamente se dirige hacia un retorno a la normalidad. Pero lo más curioso y hasta cierto punto temible, es que ni por un momento han abandonado los comunistas rusos los ideales internacionales del zarismo. La India, los Dardanelos y el Bósforo, así como el Cáucaso son hoy tan codiciados por sus ministros como ayer, y en busca de estos objetivos, ha maniobrado la diplomacia de Lenin y de Zinovieff, como la del Emperador Alejandro o de Nicolás II. En China mismo, sigue el bolchevismo penetrando para mantener y ensanchar la salida al Pacífico. La misma duda sobre si conviene orientar la política de Rusia hacia Europa ya superpoblada o hacia Asia, subsiste en los directores de la política rusa.

Puede pues deducirse que no puede en Europa hacerse ninguna combinación política estable si no se tiene en cuenta la gran incógnita que en el Oriente de Europa permanece sin despejar. No pasarán muchos años si no que se amolden sus instituciones a la realidad, y entonces proseguirá su política internacional con idénticos objetivos y semejante fuerza que antes de 1914

(De «La Correspondencia Militar»)

LIBRO ESPECIAL DE VENTAS

Modelo oficial de acuerdo con lo dispuesto en el R. D. de 11 Mayo de 1926

Tamaño folio apaisado de 100 hojas, confeccionado por una importante casa de Barcelona, en buen papel; esmeradamente impreso con rayado a dos colores, y buena encuadernación, con portada impresa con las indicaciones necesarias para su presentación en la oficina liquidadora.

Precio: 5'50 ptas.

Edición especial del mismo libro para tiendas y comercios modestos, de poco movimiento comercial diario, confeccionado en esta imprenta en buen papel y rayado a un solo color.

Precio: 3'75 ptas.

De venta en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

—Por favor... ¡déjenos ustedes besarla por última vez!

Los empleados de la Funeraria, se apartaron con ese respeto que infunde el dolor, doblemente cuando emana de seres puros e inocentes como aquellos pobrecitos huérfanos.

—Acércate más, María... Ven... arrodíllate junto a mí, —dijo Arturo, haciendo que su hermana se arrodillase junto a él ante el féretro.

Y luego, juntando sus manitas en actitud de orar, que la niña adoptó con ese afán de imitación innato en las criaturas de tierna edad, exclamó, dejando correr las lágrimas por su semblante:

—¡Mamá mía!... ¡Ampáranos desde el cielo!... ¡Nosotros no te olvidaremos nunca!... ¡nunca!... y rezaremos mucho por tí!

—¡Mamita mía! —repitió la niña, mirando también al cielo con gravedad infantil.—Yo y Turo, no te olvidaremos nunca... ¡nunca!...

—¡Adiós, mamá mía!... ¡Ya no te veremos más! —exclamó Arturo, arrojándose sobre el cadáver de su madre y besándole en la frente.

La niña tuvo miedo... No imitó esta vez a su hermano; pero éste la cogió y obligóla a imitarle, diciéndole:

—Ahora tú... tú también, María...

—¿Yo?

—Sí... Se la llevan... ¡se la llevan!... ¡Adiós!... ¡Adiós!... ¡Ya no la volveremos a ver!... ¡ya no la volveremos a besar!

La niña obedeció llorando.

La fabricación de sellos en España

Autorizada la Fábrica de la Moneda y Timbre para contratar mediante subasta el papel blanco necesario para la elaboración de timbres engomados de todas clases durante 1927, se adquirirán 10.000 resmas, que suponen una posible producción de 997 millones de sellos.

La producción del año 1924 fué de 336.917.700 sellos de Correos, 12.400.000 de Telégrafos, 77.800.000 de especiales móviles y 10.886.968

de póizas. La producción de 1926 ha doblado esta cifra en la mayoría de los casos, triplicándola en algunos. Las nuevas disposiciones del Timbre, y en general de la Hacienda, hacen subir el consumo de estos sellos en elevadas proporciones.

La fábrica produce al día actualmente, sólo de sellos de Correos, más del millón y medio. Las demás clases se producen por temporadas y según las necesidades.

DESDE MADRID

TEORIAS ABSURDAS

Dice, a nuestro entender, grandísima inexactitud—y no usando el eufemismo podríamos calificarlo de falsedad—el periódico que contendiendo, llamémoslo así, con algunos de nuestra significación religiosa y social asegura que en el campo católico existe hostilidad contra los obreros. Afirmar lo contrario, esto es, que individuos y colectividades del catolicismo militante sienten preocupación por ellos y públicamente cooperan a la realización de sus justas reivindicaciones, fuera acercarse a la verdad.

Naturalmente que cuando esas reivindicaciones se desvían de sus cauces propios e irrumpiendo en el terreno revolucionario tienden a quebrantar, con el propósito de sustituirlos, los grandes principios religiosos y sociales, que a los mismos rinde culto tienen el deber de resistir y oponerse a los contrarios para evitar su imperio e impedir que de avance en avance, como ellos dicen, o de retroceso en retroceso como es en realidad, se abra el camino para volver a la selva.

En el doble sentido político y social habrá siempre clases, porque siempre existirán individuos afec-

tados por un interés igual o análogo que tenderán a unirse para defenderlo. Por eso, el propósito que algunas veces ha exteriorizado el socialismo de acabar con las clases o de reducirlas a una sola, sería realizable cuando la naturaleza humana no tuviese como distintivos la variedad y la diversidad y todos los cerebros y todos los corazones, todos los nervios y todos los músculos, es decir, los hombres todos, fueran en lo espiritual y en lo físico absolutamente iguales y procedieran y respondieran con el automatismo de las piezas de una máquina. Pero mientras eso no acontezca y jamás acontecerá, lo mismo en el conjunto social integrado por factores que pertenecen al capitalismo, como es el que forman los trabajadores ha-

Calendario de Baleares para 1927

Se ha recibido este popular Calendario para el próximo año, que se vende al precio de veinte céntimos en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

Precio especial para revendedores.

bras, y el representante de la ley salió de la buhardilla, después de dar órdenes a los agentes.

Uno de éstos quedó apostado en la puerta de la buhardilla, donde los vecinos se apiñaban ansiosos de satisfacer ese afán cosmopolita llamado curiosidad.

Cosmopolita, sí, porque la curiosidad la han sentido y la sentirán eternamente, todas las criaturas de todas las partes del mundo.

Dos guardias más, se situaron en el tejado por donde desde hacía rato, buscaban otros dos al fugitivo Demetrio García.

brá clases, porque hay calidades, porque hay aptitudes, porque incluso hay aptitudes, sangres delgadas y sangres gordas que gravitan de distinto modo en el mundo de la producción y del trabajo.

Los que pretenden igualarlo todo y convertir la sociedad en una inmensa y monótona planicie des cargando el hacha del poder sobre los cedros y las encinas para

que todo sean arbustos enanos, van contra la propia naturaleza humana y, por consiguiente, si un cataclismo pusiera en sus manos el gobierno o tendría que negar sus teorías o no podrían tener otra vida que la precaria que corresponde a lo que representa el absurdo y la violencia.

MIGUEL PEÑAFOR.

Del libro de la experiencia

El exceso de bienestar, o la vida miserable, hace perder a los pueblos el sentido moral.

De un buen lacayo no haría jamás ni un mediano señor.

Al hombre desventurado pidele consejo. El favorecido por la fortuna desconoce a la humanidad.

Aprender del sabio es cosa fácil, porque no hay sino recoger la luz que irradia. Aprender del ignorante sólo es hacederlo a los espíritus muy cultivados, porque hay que alumbrarse con la propia luz para sacar enseñanzas de las tinieblas.

Cuando el hombre tiene que ensalzarse a sí mismo ahogando su natural modestia, compadecidlo, porque es una víctima más de la humana injusticia y del egoísmo ajeno.

Pedir por carta, es facilitar la negativa.

De palabra elogia cuanto quisieres; por escrito, guárdate de extremar las alabanzas, porque caerás en la servidumbre.

¡Por Dios!, nunca alabes al necio.

Procura acomodar tu inteligencia a la de tus interlocutores, por rústicos e ignorantes que sean, porque si conservas la natural distancia, ni uno ni otro os beneficiaréis.

En todo libro no se aprende, pero en todo libro se estudia.

Muchas, muchísimas veces, la ley no nos deja ser justos.

No siempre lo más justo es lo mejor.

El bueno y discreto lector hace como las abejas: cuando no tiene flores aromáticas de donde extraer mieles, la busca en las humildes florecillas silvestres, y si tampoco las hay, se nutre de su propia miel.

Oír llorar a un niño, ver maltratar a un viejo y tener que decirle a un pobre: ¡perdone por Dios!, son tres cosas que especialmente me emocionan.

Como las almas de las mujeres, cada puesta de sol es una misma y distinta.

La mejor razón para la sinrazón es el silencio. Este hará rectificar al equivocado más pronto que las airadas protestas.

Hay escritores que son como cajas de colores que esperan ideas que iluminar.

¡Cuántas inteligencias esteriliza la ignorancia solidarizada!

El desdén y la humillación son rivales de Don Juan.

Es casi seguro que cuando te ensalza un pueblo, te maldiga la familia. Las ajenas alabanzas se compran caras. Yo no cambio un vituperio por una lisonja.

Averguénzate del silencio y del hombre prudente.

No te contraríe olvidar tu libro alguna vez, cuando sales al campo. Tienes mucho que aprender en plena naturaleza.

Sé misericordioso con todos, me nos contigo.

LEVANTINO.

PARA ALQUILAR

Hay algunas casas. Informarán en la calle de Pi y Margall n.º 110. 2-5-m-j-s

LOS HIPOFOSITOS VINCI

Triunfan donde los demás reconstituyentes han demostrado su impotencia



Sus componentes, totalmente asimilables gracias al original modo de prepararlo, su tolerancia por el estómago mas tierno y delicado y su sabor agradabilísimo, son las cualidades que determinan su notoria preeminencia.

Venta.—Farmacia Mercadería y demás importantes.

Alcaldía de Mahón

Tasa de la carne de cerdo

El señor Delegado del Gobierno, Presidente de la Junta Insular de Abastos de Menorca, en comunicación de ayer me dice lo que sigue:

«En la sesión celebrada el día 15 del actual, se acordó establecer con carácter obligatorio para las carnes de ganado de cerda, el precio de 2'00 pesetas kilo canal en el Matadero y 1'50 en vivo, entendiéndose que estos precios solo se refieren a los cerdos destinados a la venta de carne fresca al por menor en el Mercado; haciéndose presente que las transacciones que se hagan en esta clase de ganado a precios inferiores o superiores que los establecidos serán consideradas como especulaciones abusivas en artículos alimenticios, conforme a lo determinado en el párrafo 3.º del artículo 2.º del Real decreto de 3 de Noviembre de 1923, y recabará sanción sobre el comprador cuando sean inferiores, y sobre el vendedor cuando sean superiores.»

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón a 18 Noviembre de 1926. —El Alcalde, Antonio Victory.

SANTORAL

Santo de hoy.—La Dedicación de la Basílica de San Pedro y San Pablo y Santos Román y Máximo.

Santo de mañana.—Santa Isabel reina de Hungría y Santos Ponciano papa y Crispín obispo.

TSH

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona (EAJ-1) 325 m.

Jueves 18 Noviembre

18'00.—Radiotelefonía infantil. Sesión infantil dedicada a los niños con la colaboración del periódico infantil «Alegria» y el señor Toresky, quien recitará además de todos los trabajos, su original «Colegio de niños».

18'30.—El «Trío Radio» interpretará «La Gran Vía», gran selección, Chueca y Valverde. «Pique Dame», obrera, Suppé.

18'45.—Boletín del Servicio Meteorológico de Cataluña. Cotizaciones de los mercados internacionales, cambios de valores y últimas noticias.

21'00.—Curso de inglés para radioyentes (Clase elemental y superior) por las Escuelas Massé a cargo de la profesora inglesa Miss Kinder.

21'30.—La señora Olivar Escoté cantará «La Sarasista», «Teku Kon Kon», «El beso», «Flor cautiva», «Jo vul ser miss».

Pianista acompañante: Arsenio Papell.

22'00.—La ingeniosa página literaria «La cara» del notable escritor José Selgas, leído por el radioactor señor Miret.

22'20.—La soprano María Teresa González cantará «Persant amb tú», Longás. «I Pagliacci», romanza, Leoncavallo. «Romanç de Santa Lluçia», Toldrà. «L'Africana», Meyerbeer.

22'50.—Cierre de mercados, cambios y últimas noticias.

23'00.—Cierre de la Estación.

LA CASA DE LAS MEDIAS

ARRAULETA, 25

Toallas pequeñas a 0'20 ptas.

Toallas grandes fantasía. . . » 1'00 »

Bilbaína 3 estrellas pieza de 20 metros » 28'50 »

Cotonet de Mahón, Blanco Superior, a 0'75, 1 y 1'25 pesetas metro.

SIMÓN VIDAL SINTAS

Médico-Cirujano (Doctorado en Medicina)

Ex-alumno interno de la Facultad de Medicina de Barcelona. Ex-médico ayudante del Hospital Clínico (Clínica Dr. Torres). Ex-alumno de los Hospitales: Broca, Cochin, Necker, Enfants Malades y Maternités: Baudelocque y Tarnier de París. Asistente al curso de Tuberculosis Osteoarticular del Hospital Marítimo de Berck-Plage (Calais).

Especialista en Partos y Cirugía General

Consultorio Clínico: ISABEL II, 23. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 7 a 9 (tarde). 10-10-m-j-s

CRÓNICA

A NUESTROS LECTORES

Habiéndose acogido con gran beneplácito y entusiasmo la publicación en nuestro folletín de la hermosa novela del gran literato don Luis de Val **Los Huérfanos**, ponemos en conocimiento de nuestros lectores que a cuantos se suscriban a nuestro diario hasta fin de mes, se les facilitará y entregará gratuitamente los folletines ya publicados de la hermosa novela.

De viaje

Por vía Ciudadela, llegó ayer en comisión de servicio el Comisario de la Armada don Antonio Mateo Vivancos.

Esta mañana a bordo del vapor «Delfín» ha llegado acompañado de su distinguida esposa, el Coronel de Infantería don Antonio Romerales Quintero, Sargento Mayor de la Fortaleza de Isabel II y Jefe de la Penitenciaría.

También han llegado en dicho buque don Antonio Gofalons, empleado de la Trasmediterránea y los jóvenes don Carlos Dubón Coll y don José Jiménez Riera.

TEATRO PRINCIPAL

HOY, grandioso estreno LOS HIJOS DE NADIE
La película que no se olvidará nunca

El nuevo Circo Ecuestre

Estos días se procede con gran actividad a los trabajos de construcción del Circo Ecuestre que se levanta en la Avenida de J. A. Clavé y terrenos contiguos al Stadium Mahonés, obras que se hallan ya próximas a terminarse.

Según noticias, el nuevo Circo Ecuestre se inaugurará el próximo mes de Diciembre con un festival taurino, lidiándose unos becerritos.

Probablemente en el Circo se celebrará con motivo de la festividad de la Inmaculada, Patrona excelsa del Arma de Infantería, un festival en obsequio a las tropas de infantes y organizado por el Mahón n.º 63.

Vea el nuevo modelo **BUICK** expuesto en casa ROSELLÓ

«Los hijos de nadie»

Hoy estrena el Teatro Principal esta hermosa película que por su argumento de interés vivísimo y alta emotividad, así como por su presentación ha alcanzado los más resonantes éxitos en los teatros de Barcelona.

El estreno de «Los hijos de nadie» es esperado con verdadera expectación por los aficionados al arte cinematográfico por ser una de las pocas películas que consiguen satisfacer al público plenamente y tener cimentado su renom-

bre en una serie de no interrumpidos éxitos clamorosos y resonantes en los grandes salones de proyecciones de la Península.

La empresa del Principal, atenta siempre a los grandes éxitos cinematográficos, no ha reparado en gastos ni sacrificios, con tal de poder ofrecer al público mahonés esta grandiosa producción de la cinematografía moderna y no dudamos que el público ha de corresponder como siempre, premiando con su favor la atención que para con él ha tenido la citada empresa de nuestro primer coliseo. 1-1

Nuevo «Buick»

El vapor «Delfín», llegado hoy a ésta, ha sido portador de un magnífico automóvil marca «Buick», nuevo modelo 1927, con carrocería Coach, Sedán dos puertas, que será expuesto al público, para que puedan apreciarse las innovaciones de este nuevo modelo y su belleza en líneas, que han de llamar en extremo la atención de los automovilistas. 1-1

Accidente del trabajo

Ayer y en el vecino pueblo de San Luis, un obrero albañil que trabajaba en unos tejados, por hundirse éste cayó al interior, causando algunas heridas en la cabeza, siendo su estado de pronóstico reservado.

Lamentamos el accidente y deseamos una pronta curación al obrero.

Vea el nuevo modelo **BUICK** expuesto en casa ROSELLÓ

Sesión de la Permanente

A la hora de costumbre celebró ayer su sesión semanal la Comisión Permanente de nuestro Municipio tomando algunos acuerdos que daremos a conocer publicando el acostumbrado extracto oficioso tan pronto llegue a nuestro poder.

Un automóvil

Del vapor correo ha sido desembarcado esta mañana un automóvil «Buick», tipo Sedán.

TEATRO PRINCIPAL

HOY, grandioso estreno LOS HIJOS DE NADIE
La película que no se olvidará nunca

Noticias marítimas

Ayer tarde saltó para Barcelona con carga varia, el motovelero «Pons Martí».

—Con 17 pasajeros, correspondencia y 70 toneladas de carga varia, esta mañana a las siete ha llegado directamente de Barcelona el vapor correo «Delfín», al mando del primer oficial don Ricardo Samaranch.

El «Delfín» saldrá hoy para Barcelona. —También ha llegado de Barcelona y Ciudadela con carga varia, el motovelero «Lareño».

B BLIOTÉCA DE «EL BIEN PÚBLICO» 27

—Se la llevarán por la noche en el carro de los pobres,—había dicho una vecina delante de la señora Pepa...

Y ésta, al escuchar tales palabras, no pudo contenerse y, llorando lágrimas como puños, exclamó en uno de sus nobles arranques:

—No lo permitirá la hija de mi madre. Marcela era una buena vecina, pobre como toas nosotras, y al morir me apretó las manos mientras miraba a sus cachorritos... ¡Pobrecilla!... ¡Ea! Que mañana ocupará mi puesto de verduras en la plazuela la señá Ignacia, y yo me estaré aquí pa acompañar a esa infeliz y correr con los gastos.

Así lo hizo... Ella avisó a la Funeraria y pagado estaba por ella el humilde féretro que acababan de entrar aquellos hombres.

Arturo y María, sobre todo el primero, comprendieron que había llegado el momento de separarse de su madre.

Aquellos hombres habían apagado los blandones, y cogiendo el cadáver de Marcela, vestido con su pobre y único traje negro, lo depositaron en el féretro.

Ya iban a cerrarlo, cuando Arturito, tirando de su hermanita, que temblaba de espanto, se acercó, diciendo a los hombres con temblorosa voz:

CAPITULO II

La generosidad de la señora Pepa

SERIAN las tres de la tarde, cuando se presentaron en la misera buhardilla cuatro hombres, precedidos de la señora Pepa, vecina a quien presentamos en el capítulo anterior, charlando de buena mañana con la hermosa cigarrera que tan compadecida se mostraba de los dos huérfanos.

La señora Pepa, era una de esas madrileñas de pura raza, todo alma y corazón; capaz, en calidad de verdulera, de arrastrar al primer ministro de tunda a quien señalase el pueblo como culpable de sus vejaciones, y tan sensible, a pesar de esto, que de buen grado daría hasta la piel para remediar una desgracia.

Aquellos dos pobrecitos huérfanos, cuya madre había muerto en sus brazos el día anterior, le partían el corazón.

En la Academia de San Estanislao

Notable conferencia de don Lorenzo Lafuente Vanrell, acerca de la obra del ilustre egiptólogo Mr. Carter

En el Salón de actos de la Academia Mariana de San Estanislao se congregó ayer tarde un distinguido y numeroso público, para escuchar la notable conferencia que sobre la interesante y grandiosa obra del eminente egiptólogo Mr. Carter, descubridor de la tumba de Tut Ank Kamen, dió el ilustrado comandante Infantería D. Lorenzo Lafuente Vanrell y presentar las proyecciones de las diapositivas, propiedad del Comité Hispánico Logiés que preside el Duque de Alba y que en méritos a la obra cultural que su difusión significa, fueron cedidas a la Academia Mariana de San Estanislao por el citado Comité.

Hizo la presentación del docto conferenciante el Presidente de la Junta de Patronato de la Academia, quien con breves palabras, expuso al auditorio las gestiones realizadas por aquella Junta, siempre atenta a cuanto significa cultura, para conseguir las diapositivas que se proyectarían en la pantalla y la delicadeza del señor Lafuente que guiado por su amor al estudio, por sus aficiones artísticas, accedió al requerimiento de la Junta, en cargándose de dar las conferencias explicativas sobre la obra del egiptólogo Mr. Carter.

Acertadísima fué la designación de conferenciante, puesto que difícilmente hubiérase podido hallar otra persona en la que concurren los méritos y autoridad que en el señor Lafuente Vanrell para una conferencia de tal índole, pues por sus conocimientos, por sus aficiones al arte retrospectivo, por su vasta cultura y por el estudio especial que guiado por su afición, ha venido realizando a través de las publicaciones sobre la obra de Mr. Carter conocidas, supo cautivar al auditorio con su autorizada palabra, fácil y amena.

Después de un breve exordio de salutación, comenzó el señor Lafuente su brillante disertación, tratando de la sorprendente cultura egipcia y pesando luego a describir la obra de Mr. Carter, que iba a mostrarse al distinguido auditorio con la proyección de las diapositivas que la recoge, diciendo que esta obra tiene dos aspectos: el que se refiere a la cultura portentosa de Egipto, a sus obras de arte y arquitectónicas y el otro el que a las incidencias que rodearon el descubrimiento se refieren, manifestando el conferenciante haber decidido comenzar sus conferencias tratando de este último aspecto, para que en la conferencia sucesiva y vistas ya las proyecciones de diapositivas, poder entrar en la descripción de la obra cultural de Egipto.

Al hablar de Egipto, dice el conferenciante, es preciso hacerlo hablando de su suelo. Herodoto dijo que Egipto era un regalo del Nilo que a aquella comarca otorga gran riqueza. Describe la situación geográfica de Egipto en forma amena y trata de las condiciones climatológicas, así como de la importancia del Nilo que atraviesa 1200 kilómetros, fecundizando las tierras. Sin este importante río, Egipto sería un desierto, un erial ya que sus aguas al invadir las tierras cubriéndolas de una capa de limo dan a aquellos terrenos una fecundidad y riqueza enormes.

Trata el señor Lafuente Vanrell de las tres épocas de Egipto: del antiguo Imperio, del medio y del moderno, describiendo el grado de civilización alcanzado por aquel pueblo que asombra por su volumen, intensidad, riqueza y pompa, que aún hoy a través de los siglos nos sorprende y maravilla.

Sigue su hermosa y erudita disertación el conferenciante, tratando de los grandes monumentos de Egipto, dedicando un párrafo a la colosal Esfinge y luego habla de las obras grandiosas realizadas por los egipcios en diques de defensa y canalizaciones hace cuatro y cinco mil años, que las naciones modernas copian. Alude al canal de Suez, obra del ingeniero francés Fernan-

do de Lesseps que no fué obra nueva, pues ya en tiempos de Cleopatra, los egipcios habían construido un canal que unía el Nilo con el Mar Rojo.

Entró a tratar el señor Lafuente de las excavaciones de Egipto, justificando esta orientación de los sabios, por los conocimientos que de la cultura egipcia se tenían y estas investigaciones se dirigieron a buscar lo más interesante que era lo más recóndito: las tumbas de los Faraones. Estos que decíanse descendientes del Sol, eligieron para sus tumbas el lugar más próximo al que el Sol se pone: el valle de los Reyes, en el que se cuentan hasta 27 tumbas de Faraones.

Describe el señor Lafuente el paisaje, e historia minuciosamente el descubrimiento de Mr. Carter apoyado por el Lord Inglés Mr. Carnarvon, haciendo un relato de las declaraciones de Mr. Carter que, guiado por el instinto, por un extraño presentimiento, orientó las excavaciones en un paraje sobre el que se aglomeraban montones de cascote de excavaciones anteriores, siendo preciso desmontar 200 mil toneladas de cascote. Se hicieron calas para saber si aquel terreno había sido explorado y después de 6 años de una labor infructuosa, un día de noviembre se halló el primer escalón que tenía que conducir a la tumba de Tut An Kamen, el joven rey de Egipto.

Detalladamente y con gran erudición, describe el señor Lafuente los trabajos que siguieron hasta llegar a la puerta sellada, a la segunda puerta y a la antesala de la cámara sepulcral, deteniéndose a describir la maravillosa riqueza que ante los ojos sorprendidos de los exploradores, apareció al abrirse la puerta de la antecámara, así como los trabajos para abrir el sarcófago del joven rey cuyo cuerpo recubierto de una capa de oro, de distinta aleación, al del rostro y manos fué hallado y sobre cuya cabeza, como delicada ofrenda de la Soberana, encontráronse unas flores de Loto, que a través de los tiempos conservaban algo de sus colores naturales, ligera fragancia, como queriendo demostrar esta nota sentimental, la ternura y delicadeza de la mujer, que lo que no perece y perdura eternamente es el amor.

El señor Lafuente fué aplaudidísimo por el numeroso y distinguido auditorio, proyectándose seguidamente las diapositivas del Comité Hispánico Logiés, que son en verdad preciosas.

Nuestra felicitación al señor Lafuente y a la Academia de San Estanislao por el hermoso acto cultural de ayer.

Los Previsores del Porvenir
Sección de Mahón

La Junta General celebrada el día 9 del actual, tuvo a bien nombrarme Representante Local de esta Sección.

En su consecuencia, suplico a todos los señores inscritos en la misma, se sirvan pasar por estas oficinas, calle Cardona y Orfila número 12, durante los días 16 al 20 de los corrientes y horas de 5 tarde a 10 noche, con sus respectivas libretas, a fin de conocer con exactitud el número de asociados y su verdadero domicilio.

Mahón 15 de Noviembre 1926.— Antonio Bisbal. 5-5

AVISO

Queda terminantemente prohibido cazar ni transitar por el predio *Musuplá Cusi*, sin permiso de su dueño. 1-3

AUTO

Dos asientos, freno cuatro ruedas, toda prueba, ganga. Informes: *Rampa de la Abundancia*, 59. 16-18-20

DESEA VD. VER UNA COLOSAL PELICULA
ACUDA EN DONDE PROYECTEN
EL ABANICO DE LADY WINDERMERE
(Según la famosa novela del genial OSCAR WILDE)
La suprema perfección y el más perfecto reflejo de la vida en el mundo elegante.
El interés y la intriga no decaen un momento.
Marco fastuoso encuadra esta sublime creación del «mago» LUBITSCH.
ESTA OBRA GIGANTESCA ES LA DEFINITIVA CONSAGRACIÓN DE LA TÉCNICA MODERNA

Campeonato de Fútbol de Menorca 1926-27

Partidos para el domingo día 21

A las 2'45 de la tarde

EN MAHON:

Mahón F. C. - Zamora F. C.

EN CIUDADELA:

Ciudadela F. C. - C. D. Alayorense

EN VILLA-CARLOS:

C. S. España - Unión Sportiva

PRECIOS. — Entrada general, 1'00; socios, 0'60; medias, 0'60; señoras y niños, 0'25; asientos, 0'25; palcos, 3'50.

NOTA. — Tendrán derecho a entrada de socio los que lo sean de uno de los dos Clubs contendientes, previa presentación del carnet.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 17 a las 18.

Despachando con S. M. el Rey

Esta mañana han estado despachando «extensamente» con S. M. el Rey el Presidente marqués de Estella y el ministro de la Guerra duque de Tetuán.

Se firma el decreto sobre la reorganización de la Artillería

Al salir de Palacio el duque de Tetuán nos dijo que el Monarca había firmado el decreto de reorganización de tropas y servicios de Artillería.

El coronel Millán Astray

Ha cumplimentado a S. M. el Rey el coronel jefe del Tercio señor Millán Astray, quien contó el Monarca la audiencia tenida con S. S. el Papa y la entrevista celebrada con el jefe del Gobierno italiano señor Mussolini.

Informó también al Rey de la excelente preparación y perfección del Ejército italiano, muy especialmente de la aviación.

Por la noche ha de marchar el coronel Millán Astray para Marruecos, con el fin de incorporarse al Tercio de su mando.

Las carreteras del ramo de Guerra de Canarias y Baleares

Se ha firmado un decreto disponiendo que los Capitanes Generales de Baleares y Canarias a propuesta de las Comandancias de Ingenieros respectivas en lo que afecta a caminos y carreteras que tiene a su cargo el ramo de Guerra, ejerzan las facultades que atribuye a la Jefatura de Obras Públicas el Reglamento de Policía de Carreteras de 29 último.

El empréstito de la Deuda

El resultado definitivo del empréstito de una nueva emisión de la Deuda pública, alcanza 30.300 suscripciones que arrojan un total de 570 millones de pesetas.

Reciprocidad entre España y Portugal

El ministro de Estado señor Yanguas y el Embajador de Portugal en Madrid, han firmado el reconocimiento recíproco por España y Portugal, del tonelaje indicado a bordo de los buques respectivos.

La odisea de unos aviadores franceses.

Dos muertos y uno herido
En la Dirección de Colonias nos han manifestado que los aviadores que iban a Dakar y vieron obligados a aterrizar cerca de Cabo Juby, fueron atacados por los moros, que mataron al intentar huir al piloto Henry y al mecánico Pinato, siendo herido y hecho prisionero el piloto Gourt.

Dice la nota de la Dirección que con gran actividad e interés se gestiona el rescate de este último aviador.

Choque de dos aviones chilenos

Dicen de Santiago de Chile que dos aviones que realizaban prácti-

cas chocaron en pleno vuelo estrellándose contra el suelo y matándose los cuatro tripulantes.

El súbdito paraguayo detenido en París

Dicen telegramas de París que el súbdito paraguayo apellidado Dalmas que fué detenido ayer en la capital francesa, desempeñaba el papel de Ingeniero en el fracaso del complot de Perpignan, teniendo a su cargo el servicio de planos, croquis y triqueras.

Madrid 18 a la 1.

La reorganización del Cuerpo de Artillería. Disposiciones importantes

En la Presidencia nos ha sido facilitado uno de los Decretos firmados hoy por el Monarca, cuya parte dispositiva ordena lo siguiente:

Artículo primero. Serán alta en la revista de 1.º de diciembre próximo para todos los fines que fueren baja por el artículo 5.º del Decreto de 5 de septiembre último, todos los oficiales de la escala activa de Artillería que lo soliciten durante los diez días siguientes a la publicación de este Decreto, con arreglo al formulario que se facilitará por las Capitanías Generales, por cuyo conducto serán cursadas las instancias, excluyendo los que hayan sido objeto de condena o cambio definitivo de situación militar o estén aún pendientes de procedimiento judicial.

Artículo segundo. Para poder pasar a situación de retiro los jefes y oficiales que propónganse solicitarlo así, habrán de haber sido antes alta normal en sus escalas con arreglo al artículo anterior.

Artículo tercero. Queda temporalmente en suspenso con respecto al personal a que se refiere este Decreto las Leyes y disposiciones complementarias referentes a destinos, reservándose el Ministerio de la Guerra la facultad de hacerlo con arreglo a las conveniencias de distinta índole que aprecie por ello, hasta que vuelvase a la normalidad en esta materia.

No obstante, cada jefe u oficial podrá indicar en su solicitud de vuelta al servicio tres destinos de su conveniencia.

Artículo cuarto. El ministro de la Guerra queda autorizado para interpretar y aplicar este Decreto que deroga cuantas disposiciones opónganse a su cumplimiento.

Madrid 18 a las 4.

La reorganización de tropas de Artillería

El Decreto de Guerra sobre reorganización de las tropas de Artillería dispone:

En tiempo de paz, habrá 16 Regimientos Ligeros, 8 Regimientos a pie, 1 a caballo, 3 de Montaña y 3 de Costa.

Especifica el Decreto la forma en que se constituirán estas unidades.

El artículo tercero dispone que en el Archipiélago de Baleares se agruparán las tropas de Artillería en tiempos de paz en dos Regi-

mientos denominados «Mallorca» y «Menorca» localizados en las islas de su nombre.

Ambos conservarán por ahora la organización que tienen aumentando un Grupo a pie con una Batería nutrida y dos Baterías en cuadro.

Se suprimen los 8 Regimientos de reserva existentes y sus funciones serán desempeñadas por Parques Regionales.

Los Parques y Reservas de Baleares estarán afectos a los Regimientos a cuyo servicio y movilización han de atender.

Gas industrias militares y su enlace con las civiles

Otro Decreto publicado crea el órgano director y concertador de todo lo referente a las industrias militares y su enlace con las civiles con carácter movilizable.

Nota oficioso. Paso hacia la normalidad precursor de otros que no tardarán

El Gobierno ha dado una nota oficiosa a la prensa, en la que en síntesis dice que con los anteriores Decretos ha procurado atender al bien público y evitar toda mortificación a la Oficialidad de Artillería para que reintégrese a sus funciones con todos los prestigios que deben acompañarla con la frente alta, reconociendo noblemente el error padecido.

El país y el Ejército por su gran-

deza de almas y el Gobierno y Man lo por su equanimidad, no diferirán al día siguiente del reintegro a unos de otros oficiales.

Añade a la nota que este paso hacia la normalidad es precursor de otro que no tardarán.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 18 a las 0 15.

Parte de la guerra del día de hoy. Las fuerzas de la Intervención de Beni Jaleb con Itala de la cabala, han recorrido los límites de ésta con los de Ketama y Beni Zerral, llegando a los límites de Beni Ahmed Sarrsk comprobando la tranquilidad que actualmente reina en ella.

Fuerza de la Mejaznia de Tanacub ha razado 300 cabezas de ganado en el aduar rebelde de Agran de la cabala del Ajmas.

Resto de la zona sin novedad.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Noviembre de las Deudas Amortizable 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CINE ESPAÑA

COMPañIA "PLUS ULTRA"

Jueves 18 Noviembre. — A las nueve y media
GRAN FUNCIÓN EXTRAORDINARIA. — Reposición del monumental drama del inmortal escritor Don José Echegaray
DE MALA RAZA

Domingo 21 Noviembre. — A las 5 y media y 9 y media
DOS GRANDES REPRESENTACIONES de la preciosa comedia de los hermanos Quintero
FEBRERILLO EL LOCO

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

EL MAYOR ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO
Hoy jueves día 18 Noviembre de 1926
DOS GRANDIOSAS SESIONES: Tarde a las 5 y media. Noche a las 9 y media

ESTRENO SENSACIONAL
de la soberbia película en 2 jornadas, que con tanto interés es esperada de nuestro distinguido público
LOS HIJOS DE NADIE

(Exclusiva Massanet)
Primera jornada: **EL INFIERNO BLANCO**
Creación de la eminente actriz LEDA GYS
Película de grandioso interés que no olvidará nunca y que desprovista de convencionalismos escénicos es el más exacto reflejo de la vida real
No pierda la ocasión de admirar tan hermosa producción
Domingo próximo. — Después de la última sesión **BAILE GRATIS.**

CASINO DEL CONSEY

Sábado día 20. — GRAN MODA. — A las 9 y media, con Terceto
¡¡¡OTRO TRIUNFO!!! Reparición de GEORGE O'BRIEN

CORAZÓN INTREPIDO

Super producción «Fox» — *El triunfo de la voluntad sobre el abandono*
Por GEORGE O'BRIEN, BILLIE DOVE, EL CABO SABALO
Dirigida por JOHN FORD, el mago director de EL CABALLO DE HIERRO
Su triunfo será tan señalado como el de *Carne de Mar* y *El Caballo de Hierro*

NOTICIARIO FOX 83.—UNA GRANJA EN LA AZOTEA. Cómica Imperial Fox.
DOMINGO: A las 5 y tres cuartos y 9 y cuarto. — 2 grandes llenazos.

SALON VICTORIA

EL MAS ELEGANTE, CÓMODO Y FAVORECIDO DE ESTA CIUDAD
Sábado día 20 de Noviembre de 1926
Tarde a las 5 y tres cuartos. — Sesión de Gran Moda con el Quinteto Victoria.
Noche a las 9 y cuarto. — Otra sesión con Piano.

NUESTRAS SUBLIMES PRODUCCIONES NO DEFRAUDAN AL PÚBLICO
Otra película gigantesca, calificada como la definitiva consagración de la técnica moderna

EL ABANICO DE LADY WINDERMERE
(Según la famosa novela del genial OSCAR WILDE)

Dirigida por el famoso «metteur en scène» alemán Ernest Lubitsch
Es una de las obras que por su asunto, de finísima e interesante trama, ajustada interpretación y presentación espléndida, el público recibirá con el más resonante éxito
VÉALA Y NO LE PESARÁ EL HABERLO HECHO

Muy pronto: **LA FIERA DEL MAR.** — La verdadera película que no olvidará Vd. nunca.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Sabor delicioso
tienen las legumbres, el arroz, etc., cocidos con

CALDO MAGGI

EN CUBITOS

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

LA UNIÓN ILUSTRADA
SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRÁFICA
con páginas literaria, poética, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores

PRECIO: TREINTA CENTIMOS número.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra
En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17. — MAHÓN.

PATHE - BABY

EL CINE EN SU CASA

PRECIOS REBAJADOS

EL CINE Ptas. 135
LA CÁMARA Ptas. 150

De Venta en Grandes Almacenes y Bazares, Comercios Fotográficos y Similares

PATHE - BABY, S. A. E.
Apartado 577. — BARCELONA

Remite gratis Catálogo a quien lo solicite

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca
125 novelas interesantísimas
DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS.

Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138. — MADRID

D. _____ de profesión _____
domiciliado en _____ calle _____
provincia de _____

núm. _____ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma _____

LIBRERÍA
— DE —
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

	Ptas.
Francesc Blasi Vallespinosa. — «Impressions d'un viatge a Terra Santa»	6'00
F. Javier Lutz. — «Nueva serie de sermones de cinco minutos»	3'00
Monegar y Nogués. — «Sermones sobre la Virgen Santísima»	6'75
Folch y Torres. — «Alma adentro»	1'00
Máximo Hernández. — «Del monte en la ladera»	5'00
Manuel y Antonio Machado. — «Desdichas de la fortuna»	4'00
Fernando Dicenta. — «Valencia»	3'00
Vicente Medina. — «Galantes»	4'00
Vicente Medina. — «Hielos»	4'00
Juan Chacón. — «Eduardo Rosales»	10'00
Eduardo L. del Palacio. — «Espuma» (versos)	4'50
Enrique Redondo. — «Un cuento que se convertirá en leyenda»	3'00
Primitivo Lahoz. — «La tormenta en mi jardín»	4'00
Edgar Allan Poe. — «Nuevas Historias extraordinarias»	3'50
Luis León. — «La malpucida»	5'00
Alejandro Bher. — «Dila»	4'00
V. Llorens. — «La Marta reina de los cortesanos»	1'50
Florentino Soria. — «Luis» (Historia de un corazón)	5'00

De lo bueno lo mejor
y de lo mejor lo más bueno

Nacional Pirelli

MACIZOS, CUBIERTAS CAMARAS
EL PRIMER CUERDA ESPAÑOL

EXHA USTED LAS CUBIERTAS PIRELLI EN BENEFICIO DE SU COCHE

Depósito: Plaza Príncipe 17

LIBROS ÚTILES

EL LIBRO DEL TALLER
Por W. W. Parker, Ingeniero
Recetario práctico para el ingeniero, el operario y el industrial, y de gran utilidad en el Laboratorio, la sala de máquinas, el taller y la oficina

Obra ilustrada con 51 grabados
Precio: 10'00 ptas.

MANUAL PRACTICO DEL TORNERO Y FRESADOR MECANICO MODERNO
Por J. Ch. Gobron, Ingeniero
Obra ilustrada con 425 grabados
Precio: 9'00 ptas.

Estas obras vendense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa
Marret, Bonnin, Figueras y C.^a
de Barcelona con fecha 3 Noviembre 1926

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	
	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	140	00
> 950'000 >	000	00
> 925'000 >	000	00
> 916'000 >	000	00
> 900'000 >	000	00
> 800'000 >	1	3
> 750'000 >	00	20
Nitrato de Plata puro	000	00
Clozoro de oro puro 51 %	535	00

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas

Punto de venta:
Librería de MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

ENCUADERNACIONES

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería